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2 Technische Spule (fortgesetzt 1)
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Lsg-Abb. 2-1: f.es =27 MHz; Rp =14 kQ

Lsg-Abb. 2-2: R, <1Q

— weiter auf dem ndchsten Blatt —
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b)

d)

trage von H resultiert in L 4 fiir 7 T
(Lsg-Abb. 2.2) ,,Sattigung™

— ESB: RCu LO
o O

RFe

Cp B,"f

Lsg-Abb. 2.3: Lyom — 20% = 8 pH; I =1,35 A
Lsg-Abb. 2.3: I, =0,6 A (AT =40K)

Eisenverlustwiderstand Ry
I. Wirbelstromverluste
— Isolation der Kernbleche /
Nichtleitende Bindemittel bei Ferriten
II. Hysterese-/Ummagnetisierungsverluste

— Weichmagnetisches Eisen
(schmale Hystereseschleife)

Lsg-Abb. 2.3: Spule mit Kern. B = f{H) mit ur — 1 fiir hohe Be-

I I Lsg-Abb. 2.4
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b) 1 unabhéngiger Energiespeicher (C) — es gilt die Losung der Diffe- 7
rentialgleichung 1. O. mit konstanten Koeffizienten:

s(1) =[5(0) = s(e0)]- exp{~ / 7} + s(0)

Der Schaltvorgang beginnt beim Offnen von S (¢ = 0).

Hier: uc(0)=Uy; uc(0)=0; 7=R;

*=60s; uc(t*) /Uy =097

- uc(*)=Uy -exp{-t*/ 1}
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»Entladekurve Spannung auf den Wert 0*

*
%) 7= —1n”CU—(t) — ~In(0,97)

=325 MQ

N
*
P S LB P RTCI
In(0,97)  In(0,97) ————
3
Ri:i;%g):lgﬂv[g
— C 10-10”
] ]
Riso =4—7 "3 1

E_RM

197 MQ 500 MQ



dhbw-mosb_eltrol 2018-11 Isg_r130.doc Dipl.-Ing
4 Kondensator 2 14
101 NN ~—
P N g i 'ﬁ* P2
Q N ‘Hm ; v
> N N \‘ S /
S y
100 N \ \/‘X Bal \‘ 1/
NN, /
— c1 N \ 7 /
101 o PN X/
— c3 \ f
— C4 i
117 Y '
— (o) 5
ESR > c5 e ‘\ N
102 G y
— c7
Lsg-Abb. 4.1
10‘3 Z L L1l
108 10 10° 10° 107  Hz 108
res
— = f
Co ESR ESL
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b) Kondensator C5 1
¢) ESR=7Z,i, =14 mQ 2
d) P1 auf ohmsch-kapazitivem Ast: P1 = (4 kHz | 10 Q) 5
Co ! ! F=4uF

— 2n-f-Xc 21-4-10°-10

P2 auf ohmsch-induktivem Ast: P2 = (100 MHz | 7 QQ)
XL 7

2n-f  27-100-10°

ESL =

H=11nH
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4 Kondensator 2 (fortgesetzt)
ESL tiber fres:
foom 1
" on. JESL-C,
LSL = ! = 162 ~H=16nH
T (2mfrs) - Cyp (2m-0,63-107)7-4-10"
) P=1I% ESR=(15A)* 14mQ=315mW 2
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UZ,Nenn Uz ap v Uy
a) P1=(Uy[0)=(10V]|0) 5
P2=(0|Uy/RV)=(0[10V /286 Q)=(0]|35mA)
AG und AP s. Lsg-Abb. 5.1; AP = (3,15 V| 23,5 mA)
b) Abgel. aus Lsg-Abb. 5.1: (UzNem | [z.1est) = 1 ZTest =3 mA 2

c) Aus ESB Knickkennline (siche auch Lsg-Abb. 5.2):: (Uz | 0); 7
It. Spezifikation: (UzNenn | 1z, Test)
— UznNem > Ugzo; hier laut Aufgabenstellung Naherung (Uznem | 0)
— Siehe Lsg-Abb. 5.1 oben

— Siehe Lsg-Abb. 5.2 recht.

_ UZ’AP - UZ’Nenn _ (3,15 - 2,7)V

=19,1Q
23,5 mA

Iz.ap =0
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5 Z-Diode (fortgesetzt)

Lsg-Abb. 5.2

2
— Pzp =17 Ap- Rz ap 5z

(7,5 mA)?

Psp =(23,5mA)? 134 Q0 + 19,1 0

Pyp =74,00mW+ 0,5372mW  =74,54 mW

AP (DC) Aussteuerung (AC)
22
— Pay =|IZap +17]RV
- 2
Ieff,ges
i 2
Pry =| (23,5 mA)? +M} 286 Q)

Pry =1579mW+ 8,044 mW  =1659 mW
AP (DC)

Aussteuerung (AC)
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Mehrwicklungsdrossel 10

b)

Die Koppelmatrix K ist gegeben als symmetrische Matrix. Die 4
Hauptdiagonalelemente besitzen sdmtlich den Wert 1.
1 0,940 0,900
K =1 0,940 1 0,920
0,900 0,920 1

Die Gegeninduktivitditsmatrix M ist damit ebenfalls symmetrisch; 6
es gilt mit den Indizes Z = Zeile und S = Spalte:

Mys =ksz VLs Lz

Die Hauptdiagonalelemente von M entspechen damit den Indukti-
vititen L;:

b I Iy

Ly 210 2,02 198
M= L, 1202 220 2,07 mH

Ly 111,98 2,07 230
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7 Magnetischer Kreis 20
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40 Lsg-Abb. 7.1
C) @ UFe ULu 7
—— — F—
RmFe RmLu
_—l0
Lsg-Abb. 7.2

d) §=08mm=08-10"m 10
Imfe >0 —
L Fe =2-[(40-2-4) + (60 —2-4)Jmm = 0,168 m

Apy = Ape = A=8-5-mm? =40 mm? = 40-107° m?

Bl = Bpe =B =122 Vs/m?
I=2A

— weiter auf dem ndchsten Blatt —
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7 Magnetischer Kreis (fortgesetzt)

_ 0

Mo fy - A

~ 0,8-1072
411077 1.40-107
abgelesen aus Afg-Abb. 7.2, Kurve Elektroblech:

Rm, Lu =

A/Vs=1592-10% A/Vs

Rm, Lu

— diese Seite ist absichtlich leer —

1,22 Vs
Bpe=122T —» Hp, =400 A/m — . s iU
F Fe Mo " Ur Fe 400 Am
/
Rppe=—2 - 0168 A jvs=1377-10° AVs
Mo * Hr,Fe - A4 %.40.10—6
400

Rm,ges = Rm,Fe + Rm,Lu
Rin.ges = (1377 +15,92)-10° A/Vs =17,30-10% A/Vs

@ I-N

fnees =g " pa =

Ringes B4 1730-10°-1,22-40-1076
I 2

N= =422 (Wdg)




